

# 北京城市副中心生态文明实践展揭幕

## 中国人民大学实验林场、中国人民大学生态社会工程实验室获授牌 尹伟伦温铁军孟景伟朱信凯出席

本报讯(记者 王倚剑)绿水青山就是金山银山,绿色是北京城市副中心高质量发展的深厚根基和鲜明底色。近日,北京城市副中心生态文明实践展揭幕仪式暨首届潞城增绿大讲堂在潮白河国家森林公园先行启动区举办,活动同步为“中国人民大学实验林场”和“中国人民大学生态社会工程实验室”授牌。中国人民大学生态社会工程实验室授牌。中国工程院院士尹伟伦,中国人民大学教授温铁军,区委书记孟景伟,中国人民大学常务副校长朱信凯出席揭幕仪式。

生态文明建设格局中发挥着示范引领作用,本次活动既是通州区生态文明建设的探索与实践,也是副中心推进绿色发展新成就的总结。

朱信凯在致辞中说,随着中国生态文明建设理念不断完善,实践路径更加具体,生态治理的视野也在不断拓宽,整体性意涵渐趋强化。中国人民大学始终致力于农业绿色发展、乡村振兴、生态文明建设,依托学科优势构建完整学术理论体系,深度参与政策的制定,深入全国多个生态重点区域开展系统研究和实践指导,引入大数据、区块链技术赋能生态治理,实现生态环境的精准监测与智能决策,为破解生态保护与经济发展二元困境提供了独特的人大方案,为全球环境治理贡献着中国智慧。

朱信凯表示,希望以此次活动为契机,深入探讨如何在副中心更好践行习近平生态文明思想,推动绿色发展,并进一步推动在绿色产业发展、生态资源管理、环境科技创新等领域加强合作,深化交流、凝聚共识,在全国打造更多绿色发展示范区,为推动城乡绿色发展提供可行方案,为乡村振兴、美丽中国贡献智慧与力量。

孟景伟在致辞中说,副中心学践悟习近平生态文明思想,正在探索建立国家绿色发展示范区,将绿色融入副中心高质量发展的方方面面。绿色本底更加鲜活,环境质量全面改善,副中心成为北京平原地区首个国家森林城市,“蓝绿交织,水城共融”的规划愿景正在照进现实。绿色动能持续澎湃,试点建设稳步推进,绿色金融建设成效显著,高质量发展的“含绿量”不断提升。

绿色风尚深入人心,绿色交通、绿色建筑建设加快,绿色低碳赛事活动火爆出圈,“人在林中走、身在景中游”成为日常。

孟景伟表示,通州区与人民大学的校地合作不断走向纵深,副中心已逐步成为人民大学优势学科的试验田、优质项目的承载地、优秀人才的大舞台。希望人民大学和副中心以此次活动为新起点,发挥各自优势,进一步深化合作,共同在绿色发展制度改革、绿色技术应用等领域深化探索,合力唱响“增绿就是增优势、植树就是植未来”的绿色发展故事,为副中心建设国家绿色发展示范区提供强大的智力支持,也为京津冀乃至全国生态文明建设贡献更多副中心经验。

副区长林正航参加。

# 孟景伟检查森林防火和安全生产工作时强调 以高水平安全护航高质量发展

本报讯(记者 金耀飞 王倚剑)近日,区委书记孟景伟来到城市绿心森林公园、潞城镇、宋庄镇检查森林防火和安全生产工作。他强调,要坚决守住安全底线,全力抓好森林防火和安全生产工作,不折不扣把各项工作落到实处,织密城市“安全网”。区委书记、区长郑皓,北投集团党委书记、董事长石银峰一同检查。

飞越勇士竞技运动乐园位于城市绿心森林公园,打造集极限运动、竞技体验、高能障碍、顶级赛事、沉浸式历史研学于一体的综合性主题乐园。孟景伟、郑皓察看项目建设运行情况和安全生产工作,听取城市绿心森林公园假期森林防火、安全生产工作汇报。孟景伟叮嘱,假期客流量大,相关部门要绷紧安全这根弦,压紧压实责任,紧盯重点部位和关键区域,深入细致做好安全工作,为市民游客做好服务保障。

在潞城镇森林小院,孟景伟、郑皓察看项目建设运营情况,详细了解全区火源管控、物资储备、防火宣传、值班值守、应急响应等工作落实情况。孟景伟要求,春日天干物燥,要打好森林防火主动仗,严控野外火源,加大日常巡护力度。要加强宣传引导,树立“护林防火,人人有责”的意识,让防火理念走进千家万户。

位于宋庄镇的今日阳光燃气发展有限公司,主要经营液化石油气销售、区域管道压缩天然气和液化天然气瓶组及危险品运输业务。孟景伟、郑皓详细检查企业消防安全措施及问题整改落实情况。孟景伟指出,企业要常态化做好设备维护和巡查工作,及时排除安全隐患。层层压实安全责任,特别是强化一线人员的安全责任,切实筑牢安全生产第一道防线。相关部门和属地要加强督导检查,推动各项措施落到实处。

孟景伟在检查时指出,清明假期群众祭扫、踏青出游增多,对服务保障和城市安全是一次检查和考验。各部门要切实增强紧迫感和责任感,毫不松懈地抓好节日安全检查和保障工作。要加大检查督导力度,深入开展隐患排查整改,压实属地责任,督促景区、企业加大巡查和管控力度,落实联防联控措施,集中力量、协同配合,扎实做好节假日期间各项工作。

孟景伟强调,要建立健全快速响应、处置及时的安管机制,紧盯重点区域和重点时段,及时研判风险,为群众假期出行、文体活动护航。加强安全宣传,引导群众开展绿色祭扫、错峰出行。精益求精做好应急预案,强化应急处置,将事前防范与事后处置相结合,周密安排、精细管理,全方位、全过程保障节日安全,维护城市平稳有序运行,全力守好“平安通州”安全底线。

区领导李先林、林正航参加。

## 副中心有我

# 潮县镇积极推进综治中心规范化建设 让矛盾纠纷一站式接收、全链条解决

本报讯(记者 柴福娟)日前,潮县镇军屯村两户村民因建房边界争议多次出现争执,村内调解未果后,镇综治中心立即组织平安建设办公室(司法)、城乡建设办公室(规划)、派出所等部门,通过“背靠背”、讲法律、明政策、拉家常等方式对当事人进行调解。最终双方达成和解协议,两家多年的矛盾在村内得到圆满化解。

这一实践背后,是潮县镇打造综治中心“一厅多室”治理枢纽的结果。为了让群众的烦心事得到快速解决,达到少跑路、能说理的效果,潮县镇通过打造集综治中心办公室、矛盾纠纷调处室、法律咨询室、心理疏导室及公检法司联动平台于一体的“一厅多室”功能矩阵,构建涉稳信息排查、矛盾调处、群众诉求服务、网格管理、风险研判“五位一体”的工作平台。在这里,群众只需“进一扇门”,便可享受“全链条”服务,真正实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的治理目标。

潮县镇不断创新综治中心工作机制,围绕“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”工作目标,建立“日常排查+多元联调”工作制度。通过综治中心工作人员“探头”巡查、重点领域专项排查、群众诉求主动收集,实现对家庭财产、土地确权等矛盾纠纷隐患的早发现、早介入;依托人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”,引入行业专家、平安志愿者等社会力量,形成“专业主导、社会协同、群众参与”的共治闭环。截至目前,镇综治中心共调解民事纠纷12件,其中10件成功化解,2件通过诉讼途径依法维权解决,基层治理法治化、专业化水平显著提升,矛盾纠纷排查化解取得显著成效。

“为持续提升基层治理效能,潮县镇正加速推进‘源件相邻’小程序上线。这个数字化平台将集民意收集、矛盾预约调解、急难愁盼响应于一体,推动综治中心服务触角向云端延伸,实现‘线上诉求一键达、线下服务精准送’。”镇综治中心负责人宋铮介绍道。

从军屯村的“一隅之解”到全镇的“全域治理”,潮县镇正在以综治中心为枢纽,以多元共治为路径,积极探索基层社会治理的新模式,努力实现社会和谐稳定与群众满意度的双重提升。接下来,潮县镇将持续深化综治中心规范化建设,不断创新基层治理方式,推动矛盾纠纷一站式接收、一揽子调处、全链条解决,全力打造共建共治共享的平安潮县新样本,让新时代“枫桥经验”在潮县形成生动实践。

# 中医医联体助力基层门诊体重管理

本报讯(记者 池阳)王女士近几年一直有体重方面的困扰,就在前两天,她偶然看到认识的社区卫生服务站家庭医生朋友圈里关于体重管理门诊即将开诊的消息后,马上进行了咨询。4月2日下午,王女士来到中心,成为门诊开诊后的首位患者。

“我好像之前没见过您啊。”一走进诊室,王女士就发现门诊里的医生似乎有些“陌生”。“我是东直门医院临床营养科的医生,今天到中心来出诊。”北京中医药大学东直门医院临床营养科主治医师李春燕查看了王女士的身体情况,“您今年体检了吗?家里有人得糖尿病吗?”……王女士的体重根据医学指数属于肥胖的范畴,近期几次尝试减肥,效果都不理想。经过了解,李春燕给出了建议,“我建议您做一下胰岛素抵抗的检查,有时我们‘管不住嘴’,是生理性因素的影响。锻炼缺乏积极性也可能是因为缺少维生素导致容易乏力。饮食和运动是一方面,在此之前找到肥胖的原因,多种因素一起‘管理’,控制体重才轻松。”

家庭医生团队对辖区居民提供体重管理服务,未来还将走进学校、乡村、社区等场景,加强体重管理知识宣传。“同时,我们也会和东直门医院在教学培训、病例讨论、专家义诊、人员进修培养、双向转诊等方面开展深度合作,提高自身医疗能力。”

东直门医院与社区卫生服务中心合作已不是首次。2023年,医院通过中医医联体和梨园社区卫生服务中心签订肥胖专病医联体协议。通过定期组织专家通过线上线下相结合的方式,为梨园社区卫生服务中心的医护人员开展肥胖症防治知识和技能培训,让社区医生对肥胖症的诊断符合率从90%提升至95%,治疗方案制定的合理性显著增强,同时建立了高效双向转诊通道。

据介绍,东直门医院营养减重门诊于2021年开诊,医院临床营养科医联体团队组建了中医专家与营养师联合的专业团队,以中医“治未病”智慧融合现代营养医学,在科学饮食、运动方案的基础上,融入了中药内服外用,搭配中医适宜技术。2024年,医院营养减重门诊累计帮助患者减重1600公斤。

北京中医药大学东直门医院相关负责人表示,在体重管理门诊之外,医院还计划将全科医疗服务拓展至全区中医医联体单位。通过建设优质学科资源下沉,让更多居民在家门口就能享受到“一站式、全周期”的健康服务。

## 情系副中心 清明寄相思

# 通州区举办清明主题活动

本报记者 池阳

清明时节既是缅怀先人、寄托哀思的传统节日,也是万物生长、拥抱自然的踏春良机。近日,通州区委宣传部举办了“情系副中心·清明寄相思”2025年通州区“我们的节日”清明节主题活动,邀请嘉宾在线上直播室和台湖公园分会场带来了丰富的传统知识科普和文艺表演。

同时,通州区各街道乡镇也在清明期间举办了各类活动,让居民在身边就能感受到传统文化。

### 普及传统文化

“传统的清明节大约始于周代,距今已有2500多年的历史。”通州区文史专家池源在活动上介绍了清明节的由来,从早期强调春耕春种时节,到和寒食节时间接近,逐渐合二为一的历史发展脉络。

“我们都听过‘清明前后,种瓜种豆’、‘植树造林,莫过清明’的农谚,体现了清明节在农耕方面具有的标志作用。寒食节则是民间禁火扫墓的日子,在两者结合的过程中,寒食也成为清明的别称。寒食节的习俗融入清明,形成了清明节不动烟火,扫墓祭祖的习惯。”池源介绍,清明节的历史脉络不仅是传统文化源远流长的实例,也体现了中华民族尊重自然、珍视生命、缅怀先人的文化传统。

过传统节日离不开符合时节的饮食,清明节该吃些什么呢?“早年间,北方的老百姓在清明节会吃事先做好的冷食,如枣饼、麦糕等食物,南方的居民则会食用青团和糯米糖藕。”池源说,除了节日特色食物,时节还与中医饮食理论紧密相关。按照中医理论,春季是适宜食用多种食物的季节,尤其可以选择具有保肝护肝的,如西红柿、柑橘等,有助于肝脏解毒,富含VC的食物。

### 文化活动丰富节日生活

活动中,台湖公园分会场的文艺表演和融媒体中心主持人带来的诗歌朗诵诠释出清明节深厚的文化底蕴。原创舞蹈以轻快灵动的舞步、优美舒展的舞姿,生动描绘出大自然的魅力与台湖地区独特的地域文化;京剧表演用婉转悠扬的唱腔展现了京剧艺术的博大精深;通州运河朗诵艺术团的朗诵节目让观众在激昂饱满的情感中,一同感受英雄们的英勇事迹与崇高精神……在台湖分会场欢腾的民俗舞龙中,活动落下帷幕。

与此同时,通州区各街道乡镇也开展了丰富的节日活动。

在马桥大集上,以“民俗文化焕新潮 京畿古镇展新貌”为主题的2025年马驹桥镇民俗文化主题活动吸引了数百位居民参加,数米长的舞龙、融合传统与现代的器乐演奏、轻盈灵动的民俗舞蹈等节目轮番登场,小年会表演更是用幽默滑稽的表情动作引得笑声阵阵。

运河街道在辖区内开展了系列主题文明实践实践活动,活动中不仅有文明祭扫与安全主题宣讲,更有低碳青团制作教学与实践。居民们使用糯米皮、豆沙馅、蛋黄馅等材料,在现场讲解和示范制作步骤后亲自动手做出了一个个圆润的青团。

区委宣传部相关负责人表示,清明期间,通州区以纪念先人、缅怀先烈,亲近自然、保护生态等主题,通过举办祭扫、踏青、诗会等活动,引导居民慎终追远、感恩惜福,厚植家国情怀,增强文化自信,为区域培育了文明健康的节日风尚。

### 踏青天正蓝

“清明节”得名源于我国农历二十四节气中的清明节气,这时冬去春来,春意盎然,天气清明,四野明净,大自然处处显示出勃勃生机。通州区近年来自然环境持续向好,1至2月,全区PM2.5累计浓度同比改善28%,累计优良天数达53天,同比增加3天,蓝天白云正逐步成为副中心常态。

活动上,区生态环境局党组成员、副局长吕晓飞做客直播间,介绍了副中心为了天蓝水绿所做的努力

和取得的成果。“目前,全区新能源交通工具进一步普及,新能源公交车占比达90%,物流园区新能源车使用比例达61%。”吕晓飞说,通州区将继续深化源头治理,扩大基坑气膜技术应用范围,巩固“副中心蓝”。

同时,吕晓飞呼吁居民积极践行绿色文明祭扫理念,以低碳环保、绿色文明的方式寄托哀思,传承孝亲敬老、慎终追远的中华优秀传统文化。“我们可以采取鲜花祭扫、网络祭扫、植树缅怀等方式,让思念绵长。”

# 永乐店镇大集化身“非遗展”

本报讯(记者 田兆玉)4月5日清明时节,永乐店镇大集化身非遗文化“活态博物馆”,一场由镇综合文化中心策划的“清明遇见非遗”主题体验活动在此火热开展。青团手作飘香,太极刚柔并济,非遗文化与市井烟火碰撞交融,让千年的清明传统焕发出新的活力。

“揉面要‘三光’——手光、盆光、面光!”在青团制作体验区,工作人员手持艾草汁浸润的糯米团,向围满长桌的市民演示古法技艺。随着翠绿的

面团包裹住豆沙与咸蛋黄,蒸笼里升腾的热气裹挟着艾草清香,将“清明食青团祛湿散寒”的养生智慧娓娓道来。

现场家长带着孩子捏出兔子、元宝等创意造型,00后大学生小林举着手机直播:“原来江南的青团用艾草汁,咱们北方的艾草青团更讲究温补功效!”非遗传承与现代生活的碰撞对话,让这项传统习俗在欢声笑语中完成代际传承。

集市西门的空地上,国家级非遗李氏太极拳展演掀起高潮。十位红衣

少年腾挪闪转,刚柔相济的招式引得喝彩不断。当7岁的队员王浩然以“白鹤亮翅”定格时,围观群众手机快门声响成一片。“能摸摸你的练功服吗?”表演结束后,几个中学生围着少年队员追问拜师细节。在临时设立的体验区,太极队队员手把手指导市民感受“功起于足,主宰于腰”的武术精髓,00后上班族张先生擦着汗感慨:“打完一套拳,比健身房撸铁更解压!”

“以前总觉得非遗是博物馆里的老物件,今天才发现是能玩能吃的‘活

历史。”带着女儿制作青团的李女士道出众多参与者的的心声。

本次活动创新采用“非遗+市集”模式,将沉浸式体验烟火气十足的民俗场景,既让太极、青团制作等非遗项目走下“神坛”,又以节庆文化为媒搭建起传承新平台。永乐店镇党委委员、宣传委员张立平表示,当日活动吸引超2000人次参与,后续计划将非遗体验常态化植入传统节日,打造“可带走的文化记忆”。

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

